Zadanie č.5
Tranzistorový zosilňovač v zapojení so spoločným emitorom SE.

Toto zapojenie sa využíva ako klasický zosilňovač, má prúdové aj napäťové zosilnenie (tým pádom aj výkonové) zosilnenie väčšie ako nula. Fázový posun medzi vstupným a výstupným signálom je 180° Jeho nevýhodou je malý vstupný odpor  ( 1kPracovný bod tranzistora sa volí v blízkosti stredu lineárnej časti charakteristiky. 
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Obr. 1. Zapojenie tranzistorového zosilňovača v zapojení so spoločným emitorom SE. Stabilizácia prac. bodu prúdovým zdrojom.
Postup návrhu:

Pri zapojení tranzistorového zosilňovača je vhodné pokiaľ možno v čo najväčšej miere eliminovať nežiadúce vplyvy ako sú teplota, kolísanie napájacieho napätia, starnutie a pod. Jedna z možností je stabilizovať pracovný bod tranzistora.

Teplotná stabilizácia:

1) Stabilizácia pracovného bodu tranzistora napájaním bázy prúdovým zdrojom:

Ide o najkritickejšiu závislosť. Na obr.1 je znázornená možnosť nastavenia pracovného bodu tranzistora tzv. prúdovým zdrojom ktorým je napájaná báza tranzistora. Je tvorený odporom RB a napájacím zdrojom. Pri návrhu RB musí platiť:
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Keďže pracovný bod tranzistora volíme v blízkosti stredu lineárnej časti char. Platí vzťah: 
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Hodnota kolektorového odporu sa väčšinou volí podľa zaťažovacieho odporu zosilňovača (t.j. Rvstup ďalšieho stupňa) ako desatina zaťažovacieho odporu.

Inou alternatívou je stabilizácia pracovného bodu napäťovým deličom na vstupe tranzistora, viď obr.2. 
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Obr. 2. Zapojenie tranzistorového zosilňovača v zapojení so spoločným emitorom SE. Stabilizácia prac. bodu deličom napätia.
Pri návrhu by mal byť zachovaný pomer:
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2) Stabilizácia pracovného bodu tranzistora prúdovou spätnou väzbou:

Historicky najstaršia a kedysi aj najpoužívanejšia stabilizácia prac. bodu.

Princípom je zapojenie emitorového odporu relatívne malej hodnoty ( oproti RC) do emitorového obvodu tranzistora.

[image: image5.png]vee

Ro Re

Wistup

Vstup) ul

Re




Obr. 3. Zapojenie tranzistorového zosilňovača v zapojení so spoločným emitorom SE. Spätná väzba.

Aby sa však spätná väzba uplatňoval len pre jednosmerné napätia je nutné túto premostiť kapacitou, obr. 4. Zroveň však táto kapacita priamo ovplyvňuje frekvenčné vlastnosti navrhovaného zosilovača. Schéma uvedená na obr. č. 4 j východzia schéma pre určenie prvkov obvodu t.j. odprov a kapacít.
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Obr. 4. Zapojenie tranzistorového zosilňovača v zapojení so spoločným emitorom SE. Premostenie spätnej väzby kapacitou CE.

3) Väzobné prvky
Aby nedochádzalo k ovplyvňovanie sa jednotlivých blokov zaradených pred resp. za blok tranzistorového zosilňovača je nutné oddeliť jednosmerné obvody týchto blokov. Realizujeme oddelovacími tranzistormi obr. 5
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Obr. 5. Zapojenie tranzistorového zosilňovača v zapojení so spoločným emitorom SE. Zapojenie väzobných prvkov.

Zadanie:

Navrhnite tranzistorový zosilovač v zapojení so spoločným emitorom. Zadané údaje:
UCC = ......................V, IC = .........................mA, H21E = ........................,

RC = .................(, CVin,CVout = .......................F

1) Navrhnite obvod, zistite priebeh frekvenčných charakteristík, z ktorých overte správnosť navrhnutého zosilňovača. Určite vhodný rozsah frekvencii pre využitie obvodu ako lineárneho zosilovača. Zdôvodnite.

2) Pre tri rôzne frekvencie, z ktorých jedna leží vo vami navrhnutom pásme využitia a zostávajúce dve na hraniciach zobrazte vplyv zosilovača na sínusový a obdĺžnikový signál.

3) Zistite vplyv hodnoty CE na vlastnosti zosilňovača.

� EMBED Equation.3  ���
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